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Sofija Petković, Arheološki institut Beograd

Gordan Janjić, Muzej Krajine Negotin

Nikola Radinović, Beograd

cArSkA reZidencijA vrelo-šArkAmen kod negotinA

ArheološkA iStrAživAnjA 2013. godine1

Rimsko nalazište Vrelo nala-
zi se na desnoj obali Vrelske reke, 6 
km zapadno od sela Šarkamen, kod 
Negotina. Od 1994. do 2003. godine 
SANU, Arheološki institut u Beogra-
du i Muzej Krajine u Negotinu vršili 
su sistematska arheološka istraživa-
nja ovog lokaliteta, što je rezultiralo 
otkrićem utvrđenja carske reziden-
cije iz perioda tetrarhije i memori-
jalnog kompleksa sa carskim mau-
zolejom i tumulom. Otkriveno je i 
više rimskih objekata ekonomskog 
karaktera, na desnoj i levoj obali 
Vrelske reke (Vasić, Tomović 2005) 
(sl. 1).

Projekat Vrelo–Šarkamen, ar-
heološka istraživanja, prezentacija 
i promocija zajednički je projekat 
Arheološkog instituta u Beogradu i 
Muzeja Krajine u Negotinu.2 U ci-
lju njegove uspešne realizacije 2011. 
godine potpisan je ugovor o saradnji 
između ove dve institucije. 

Projekat obuhvata sledeće ak-
tivnosti: 

1. zaštitna arheološka istraživanja;
2. konzervaciju i muzeološku obradu pokretnih nalaza sa ranijih iskopavanja i 
3. konzervaciju, restauraciju i prezentaciju arhitektonskih celina. 

1  Članak predstavlja rezultat rada na projektu „Romanizacija, urbanizacija i transformacija urbanih centara civilnog, vojnog i rezidencijalnog 
karaktera u rimskim provincijama na tlu Srbije“ (OI 177007), Ministarstva prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Republike Srbije.

2  Godine 2013. projekat je sufinansiran sredstvima Ministarstva kulture, informacija i informacionog društva Republike srbije i Muzeja 
Krajine iz Negotina.

Sl. 1. Vrelo-Šarkamen, panorama nalazišta 
sa jugoistoka i generalni plan
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U cilju ostvarenja projekta od 15. jula do 21. avgusta 2013. godine realizovana su sistematska 
arheološka iskopavanja jugoistočne kule (kule 8) utvrđene palate. Ova kula je delimično otkrivena u 
kampanjama 1994-1995. godine, kada je utvrđen njen tlocrt (kružna kula sa tri pravougaona kontra-
fora) i njene dimenzije (spoljašni prečnik od 15,7 m). S obzirom na to da kula 8 dominira nad dolinom 
Vrelske reke i da se nalazi u blizini etno-objekta, koji je baza arheološkog nalazišta i čuvarske službe 
na lokalitetu, odlučeno je da se pristupi njenom istraživanju i prezentaciji, zajedno sa platnom južnog 
bedema, paralelnog sa Vrelskom rekom (sl. 1).3

U ovogodišnjoj kampanji u potpunosti je istražena unutrašnjost kule 8 do prvobitnog nivoa poda 
ovog objekta (nivo b), kao i deo ulaza u kulu iz unutrašnjosti utvrđenja. Prilikom ovih iskopavanja, uz 
zapadnu stranu unutrašnjeg lica kule ostavljen je kontrolni profil u širini od 1 m. 

Iskopavanjima je konstatovana sledeća stratigrafija kulturnih slojeva u kuli 8 (sl. 2):
– sloj humusa sa vegetacijom;
– sloj intenzivnog građevinskog šuta – lomljenog kamena i fragmenata rimskih opeka izmešanih 

sa krečnim malterom;
– sloj A – svetlomrka zemlja sa građevinskim šutom (lomljeni kamen i fragmenti rimskih opeka 

izmešanih sa krečnim malterom). U ovom sloju, pored fragmenata keramike (4-5. vek) i životinjskih 
kostiju, nađeni su i mala dvostruka perlica od staklene paste crvene boje (C-5), dva fragmenta žiška 
od sivo pečene gline (C-6) i ulomak kamena (krečnjak), zaravnjen s jedne strane, na kojoj se uočavaju 
tragovi zelene boje i belog krečnog maltera (E-1);
3  Stručnu ekipu činili su: dr Sofija Petković, viši naučni saradnik Arheološkog instituta – rukovodilac istraživanja, Gordan Janjić, kustos 

savetnik i direktor Muzeja Krajine u Negotinu – arheolog i menadžer istraživanja, Nikola Radinović M.A, arheolog iz Beograda, Nikola 
Ivanković, apsolvent arhitekture iz Niša i inž. Borislav Marković, geodeta iz Negotina. Iskopavanja su realizovana sa 8 fizičkih radnika od 
15. 07. do 13. 08. 2013. godine, dok su mere tehničke zaštite nalazišta i geodetska snimanja iztražene površine i objekta obavljena u periodu 
od 15-21. 09 2013. godine.

Sl. 3. Kontrolni profil C’D’ (zapadni profil) u unutrašnjosti kule 8
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– nivo a – nivo u osnovi sloja A u ulazu u kulu čini svetložuti malter lošijeg kvaliteta, sa krupnijim 
šljunkom. Ulaz u kulu iz utvrđenja, koji se pruža u pravcu severozapad – jugoistok, ima dovratnike od 
tesanika, a njegova širina na unutrašnjem licu zida kule iznosi 2,03 m. Ulaz je otkriven u dužini od 1,40 
m ka unutrašnjosti kule. Ovo je sekundarni nivo u kuli 8, nastao, sudeći prema oskudnim arheološkim 
nalazima, krajem 4. veka;

– sloj B – sloj crvene peskuše, izmešane sa građevinskim šutom. U ovom sloju nađena je mala 
količina fragmenata kasnoantičke keramike (4. vek) i dosta životinjskih kostiju, kao i fragment posude 
(pehara) od bezbojnog stakla (C-7), atipični fragment staklene posude (C-8), gvozdena kukica (reza) 
katanca (C-9) i deo kamenog kalupa za livenje manjih metalnih predmeta nepoznate namene (C-10), 
što svedoči o korišćenju objekta u vreme po napuštanju izgradnje carske palate; 

Sl. 2. Kula 8, osnova na nivou prvobitnog poda (nivo b)



68

– sloj B 1 – sloj nivelacije od crvene peskuše izmešane sa sitnijim šutom i šljunkom, koji leži na 
nivou b, prvobitnom podu kule 8; 

– nivo b – podnica od žućkastobelog krečnog maltera u osnovi sloja B 1, mestimično oštećena, sa 
ostacima popločanja od opeka ulivenih u malter. U središljem delu kule podnica je oštećena korenjem 
drveća i ispod nje je vidljiv sloj drenaže od sitno lomljenih opeka izmešanih sa žutim peskom. Podnica 
je delovanjem erozije, zbog velikog pada terena od severa ka jugu, na više mesta dilatirala od unutraš-
njeg lica kule. Na podu nisu otkriveni tragovi urušene krovne konstrukcije (ugljenisane drvene grede, 
krovne tegule i imbreksi), što indicira da objekat nije bio završen (sl. 3); 

– sloj C – sloj žućkasto-crvene glinovite peskuše, kulturno sterilan – zdravica. Ispred ulaza u 
kulu, u unutrašnjosti kule, otvorena je kontrolna sonda, u kojoj je do dubine od 1, 20 m od nivoa poda 
(nivo b) konstatovana zdravica.

Na osnovu arheoloških istraživanja 2013. godine može se zaključiti, da je kula 8 bila zamišljena 
kao objekat monumentalnih dimenzija (unutrašnji prečnik 9 m, debljina zida 3, 50 m), ali da nije ni-
kada završena, odnosno “stavljena pod krov”. Debljina zida i masivni kontrafori sa spoljašnje strane 
ukazuju da je bilo planirano da kula postigne veliku visinu, najverovatnije 10–12 m, kako bi dominirala 
dolinom Vrelske reke, ali nije izvesno da je njeno zidanje završeno. Sada je očuvana visina zida kule 
između 1,5–2,5 m. Takođe, utvrđeno je da je ulaz u kulu monumentalno koncipiran (širina od 2, 03 m, 
dovratnici i prag od tesanika, dužina ulaza preko 1,5 m), sa svodom znatne dužine (sl. 4).

Stratigrafija kulturnih slojeva i malobrojni arheološki nalazi potvrđuju sekundarnu upotrebu 
kule, kao odbrambenog ili ekonomskog objekta, što je već konstatovano u južnoj kuli zapadne kapije 
utvrđenja. Posle napuštanja izgradnje carske rezidencije bedemi palate su krajem 4. veka poslužili 
praktičnijoj svrsi, kao refugium za okolno stanovništvo ili kao utvrđeni privredni centar.4

 

Bibliografija:
Vasić, Tomović 2005 – M. Vasić, M. Tomović, Šarkamen (East Serbia): An Imperial Residence and Memorial 
Complex of the Tetrarchic Period, Germania 83, 2005, 2.Halbband: 257-307.

4  Slična situacija je konstatatovana u carskoj palati na Gamzigradu (Felix Romuliana) u periodu od poslednje četvrtine 4. do poslednje četvrtine 
5. veka. 


